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Introducere 
Ierbivorele mari pleistocene şi holocene constituie elemente faunistice importante atât pentru 

stratigrafia unor formaţiuni pleistocene şi holocene, cât şi pentru interpretarea corectă a unor 
paleomedii având acele vârste geologice. Între aceste ierbivore se înscrie şi elanul, cervid de talie 
mare, bine reprezentat şi în faunele actuale din nordul Eurasiei sau America de Nord. 

Recent, un corn de cădere de elan a fost recuperat de unul dintre noi (L.U.) din aluviunile 
văii Hresca, sat Movileni, comuna Coroieşti, judeţul Vaslui. Cornul a fost descoperit în albia minoră, în 
sectorul median al cursului văii, fără a se putea stabili cu exactitate depozitul de provenienţă.  

Această descoperire ne oferă ocazia deschiderii unei discuţii asupra prezenţei acestui 
mamifer în România, şi în particular în Moldova. Cornul în discuţie face parte din inventarul 
colecţiei secţiei de ştiinţele naturii a muzeului bârlădean “Vasile Pârvan” (abreviat, MVPSN,       
Nr. Inv. Registru C/4997, Nr. Inv. Colecţie P 337).  

 
Localizare 
Ca şi ceilalţi afluenţi tributari râului Bârlad, albia minoră a văii Hreasca secţionează depozite 

miocene şi cuaternare care revin din punct de vedere geografic Colinelor Tutovei, subunitate 
geomorfologică a Podişului Bârladului (I. Hârjoabă, 1968). Valea cu regim torenţial Hreasca, este 
dirijată la fel precum multe dintre văile similare din zonă, pe direcţie meridiană, având obârşia în 
colinele satului nominativ, după care străbate în aval localitatea Movileni şi descarcă apoi apele 
colectate la sud de această aşezare în Valea Dumbrava, afluent de stânga al râului Pereschivul Mic. 
Pe acest parcurs destul de scurt (aproximativ 10 km), apele văii au deschis câteva aflorimente în 
versanţii colinelor care expun roci ce formează substratul regiunii. Din aceste depozite atribuite 
Cuaternarului şi Miocenului superior (Meoţian, Ponţian) şi Pliocenului (Dacian şi Romanian) sunt 
aduse la zi şi fosile de vertebrate, mai bine sau mai precar conservate, întregi sau fragmentare, 
precum şi cornul de elan amintit. Localitatea este cunoscută îndeosebi pentru descoperirea unui 
fragment cranian de bizon de stepă pleistocen, descoperit în nisipurile terasei inferioare a văii 
(Codrea et Ursachi, 2010). 

 
Sistematică 
Clasa Mammalia LINNAEUS, 1758 
Ordinul Artiodactyla OWEN, 1848 
Familia Cervidae GOLDFUSS, 1820 
Genul Alces GRAY, 1821  
Alces alces (LINNAEUS, 1758) 
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Fig. 1. Alces alces, corn de cădere stâng, Movileni, Valea Hreasca (jud. Vaslui). 
 
Singurul element pe care îl avem la dispoziţie pentru studiu este un corn stâng de cădere al 

unui specimen mascul, matur, însă încă destul de tânăr, aşa cum o indică de altfel şi dimensiunile 
relativ modeste. Cornul este mediocru conservat, conservând segmentul bazal cilindric şi doar 
porţiuni ale lopeţilor anterioară şi posterioară. Avariile care au afectat cornul ne împiedică să 
apreciem în ce măsură erau prezente digitaţii marginale, şi cu atât mai puţin, numărul lor. În absenţa 
unor specimene adecvat păstrate, astfel de estimări se pot dovedi speculative, aşa cum unele situaţii 
o demonstrează (e.g. Czier, 1988). În comparaţie cu alte descoperiri româneşti, la cornul de la 
Movileni putem consemna aspectul îngust al bazei paletei anterioare. 

Morfologia cornului îl diferenţiază de alte descoperiri similare, precum cea de la Ocna 
Şugatag (Czier, 1988) sau Avenul lui Avrămuţ (Czier & Jurcsák, 1987). Acest aspect este însă 
relativ puţin relevant, la Alcini fiind consemnat un polimorfism accentuat al coarnelor, atât la 
specimene descrise atât din afara cât şi din interirul ţării noastre (Rădulescu & Hermann, 1969).  

 
Dimensiuni (mm; reperele metrice, după Cristea, 1972):  
- diametrul pediculului, inclusiv rozeta   57,0 
- diamterul pediculului     45,0 
- perimetrul pediculului              155,0 
- perimetrul extern al rozetei              170,0 
- perimetrul cornului deasupra rozetei            158,0 
- lungimea cornului de la rozetă la baza paletei           152,0  
- perimetrul cornului la baza paletei             156,0 
- lăţimea paletei de la terminaţia superioară a 

segmentului bazal până la bifurcaţia în cele două 
lopeţi (anterioară şi posterioară)    99,0 

- lăţimea maximă conservată a lopeţii posterioare            210.0  
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Discuţii 
Evoluţia genului Alces este bine cunoscută, graţie unor descoperiri de fosile relevante şi 

unor contribuţii la nivel de studiu al grupului foarte bine structurate (Groves, 2007). Azzaroli (1981, 
1985) ia în considare o singură formă generică fosilă – Cervalces – pentru toate speciile fosile de 
elan, rezervând numele de Alces doar formelor actuale. Lister (1993), pe de altă parte, a considerat 
toate formele drept monogenerice şi a precizat evoluţia între forma din Pleistocenul inferior - Alces 
gallarum -, prin A. latifrons din Pleistocenul mediu, până la elanul actual european, care a apărut în 
Pleistocenul superior. O formă aparte, A. carnutorum este considerată drept o specie tranzitorie la 
nivelul Pleistocenului inf./med., între A. gallarum şi A. latifrons. Direcţiile evolutive privesc 
modificări ale taliei corpului în ansamblu, schimbări în configuraţia craniană, precum şi scurtarea 
pediculelor coarnelor, care însumate indică adaptări spre medii împădurite şi abandoratea celor 
stepice, frecventate de ancestori.  

În România, a existat într-o anumită etapă o tendinţă de atribuire a unor fosile (în localităţi 
precum Veţca, Vatra Dornei, Ţiba, Tecuci, Sultanu, Sighişoara, Ormeniş, Odorhei, Ilieni, Dorna 
Cândrenilor etc.) la specia Alces palmatus (e.g. Macarovici, 1959, 1961, 1963; Cristea, 1972). 
Subsecvent, s-a subliniat că nu există caractere diagnostice suficiente pentru a aloca astfel de fosile 
speciei amintite, ele revenind la A. alces (Czier, 1988).  

 Un eşantionaj atât de limitat, la care se adaugă specificul descoperirii piesei, nu permit 
foarte multe precizări. Un prim aspect ar fi legat de vârsta geologică a piesei. Cornul în discuţie este 
practic nemineralizat, fiind aşadar vorba despre o subfosilă sau chiar despre o piesă provenită de la 
un reprezentant actual. A. alces este consemnat încă din Pleistocenul superior (Würm/Weichsel), 
precum depozitele terasei inferioare a Târnavei Mari de la Brătei (jud. Sibiu; Rădulescu & 
Hermann, 1969). O serie de semnalări de localităţi pleistocene (Apa, Ohaba Ponor, Baia de Fier, 
Mălini etc.; Cristea, 1972; Gaál, 1943; Bolomey, în Czier & Jurcsák, 1987; Sevastos, 1903) pentru 
specie sunt slab documentate, cele holocene fiind mult mai numeroase (Czier & Jurcsák, 1987; Fig. 2). 
În consecinţă, putem aprecia că specia a apărut în ţinuturile româneşti probabil spre finele ultimului 
glaciar, însă a cunoscut expansiuni şi a dobândit consistenţă a populaţiilor îndeosebi post-glaciar şi 
pe parcursul Holocenului. Specimenul de la Movileni nu poate fi alocat cu exactitate unei vârste 
geologice anume, singura posibilitate pentru a poziţionare temporală concretă fiind o datare 
radiometrică care însă excede posibilităţile acestei cercetări.  

Pentru timpurile mai vechi, dovezi pe baza cărora putem stabili prezenţa unui element 
faunistic sunt furnizate de siturile arheologice, care conservă oase sau fragmente de oase rezultate în 
urma activităţilor comunităţilor respective. Asfel, în Moldova sunt consemnate piese osteologice 
subfosile de elan din aşezările de tip hallstattian de la Bogdăneşti şi Mândrişica, iar din epoca 
bronzului din siturile cercetate la Târpeşti, Cucuteni şi Andrieşeni (Haimovici, 1968).  

Apoi, „în aşezările gumelniţene au fost identificate următoarele specii de mamifere sălbatice: 
Equus caballus (cal domestic), Equus (Asinus) hydruntinus (măgar sălbatic), Bos primigenius 
(bour), Cervus elaphus (cerb comun), Alces alces (elan), Dama dama (cerb lopătar), Capreolus 
capreolus (căprior), Sus scrofa (mistreţ), Canis lupus (lup), Vulpes vulpes (vulpe), Ursus arctos 
(urs), Felis leo (leu), Lynx lynx (râs), Felis silvestris (pisică sălbatică), Meles meles (bursuc), Lutra 
lutra (vidră), Martes sp. (jder), Mustela putorius (dihor), Mustela nivalis (nevăstuică), Lepus 
europaeus (iepure), Castor fiber (castor)” (Moise et al., 2003). 

Prezenţa elanului în fauna cinegetică a teritoriului ţării noastre este argumentată, atât de 
unele surse folclorice, din care era cunoscut sub apelativul de plotun - „animal fioros cu un corn în 
frunte, care a trăit prin pădurile Carpaţilor”, căt şi din scrierile unor autori europeni ai vremurilor 
trecute (Nania, 1977). „Cuvântul elan, denumirea lui Alces alces în limba română, este un 
neologism de origine franceză, limbă în care apelativul élan apare abia în secolul al XVIII-lea, fiind 
un cuvânt de origine germanică” (Nania, 1977). 

Baronul Sigismund Herberstein scria la 1541 că ungurii şi românii din Ardeal numeau elanul 
“iaius”. Giovanni Antonio Magini în Geografia cioe Descrittione Universale della Terra (1593-
1594) descria pădurile nesfârşite ale Transilvaniei unde trăiesc între alte animale, şi elani. În secolul 
al XlV-lea, Cardanus Hieronumus aprecia în lucrarea De subtilitate că elanii se găseau în număr 
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mare pe teritoriul Daciei, dar şi în regiunile vecine, fiind numiţi “magnum animal”. Într-o descriere 
a munţilor Ungariei şi Ardealului, realizată de Ştefan Csiba în anul 1714, spunea că “munţii care 
despart asezarea secuiască Giurgeu de Moldova hrănesc rîsi, elani, zimbri, pe care secuii îi numesc 
begye”. O informţie incontestabilă legată de prezenţa elanului în spaţiul românesc este dată de 
suedezul Erasm Henric Schneider de Weismantel ce afirmă că, elanii, cerbi, căprioarele, urşii, 
mistreţii ş.a. „colindă ţara ca turmele de oi”. În fine, naturalistul Ioan Bapt Grossinger ne 
semnalează o ultimă prezenţă a elanului prin Transilvania în anul 1793 „cu toate că este un animal 
al nordului, prin refugiul său în zone liniştite, din cauza războaielor care l-au silit să se refugieze din 
Polonia în codrii Transilvaniei” ( Nania, 1977). 

În timpurile noi, elanul a dispărut ca element autohton al faunelor de mamifere mari 
româneşti, însă indivizi solitari apar sporadic în iernile friguroase, sosind dinspre ţinuturi mai 
nordice, fără însă a se sedentariza în Carpaţii româneşti. Din acest considerent, o serie de piese pot 
fi suspectate ca provenind şi de la astfel de specimene actuale.  

 
Concluzii 
Descoperirea cornului de elan de la Movileni completează lista localităţilor din care specia 

este semnalată în România, iar în particular în judeţul Vaslui.  
 

 
 

Fig. 2: Răspândirea elanului (forme fosile şi subfosile) în România  
(după Czier et Jurcsák, 1987, cu modificări), cu localizarea descoperirii de la Movileni. 

 
Vârsta depozitului de provenienţă rămâne neclară, din cauza caracterului remobilizat al 

materialului, care a fost descoperit în aluviunile Văii Hreasca. Este posibil ca vechimea piesei să nu 
fie deosebit de mare, dacă este să judecăm după incursiunile actuale pe care acest ierbivor le 
practică în teritoriul românesc, îndeosebi în iernile grele.  

În privinţa formelor fosile, A. alces este consemnat practic pe aproape întreg teritoriul 
României (cu excepţia Dobrogei, unde încă nu au fost semnalate astfel de resturi), începând cu 
Pleistocenul superior, după care populaţiile au devenit probabil mult mai consistente în post-glaciar, 
aşa cum de altfel au precizat şi Rădulescu & Hermann (1969).  
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PRESENCE OF ELK (Alces alces Linnaeus) AT MOVILENI, VASLUI DISTRICT 
 
Elk fossils are rather frequent in Romania, originating either from Pleistocene, or in majority, from 

Holocene localities. A partially damaged elk antler was recently found in the alluvia of Hreasca valley, at 
Movileni (Vaslui District). This locality yielded not very long time ago Pleistocene steppe bison fossils. In 
this case, it is rather difficult to coin if the elk antler is Pleistocene, or Holocene. Its subfossil condition is 
obvious. Once, the elk was part of the Romanian autochthonous fauna, but after 17th century it became 
extinct, probably due the hunting overkill. Actually, during the severe winters, elk individuals make episodic 
incursions in the Romanian Carpathians, coming from northern areas. According some opinions, in Moldova 
the Elanul valley, could got its name from this cervid. However, this name origin is not enough supported by 
enough evidence. 
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